

EL SIGNO DE LOS TIEMPOS (1)

«La fiesta del trabajo va cambiando de año en año de carácter—dice *El Liberal*.—«Los acontecimientos políticos preocuparán más hoy en Francia a los grupos de obreros que la fiesta de 1.º de Mayo.» *El Imparcial* dice: «Todo el mundo se fija en el cambio que se ha operado en el aspecto y significación del día de la fecha. En el transcurso de solo siete años, lo que empezó como protesta sombría y violenta, ha acabado por convertirse en fiesta de la solidaridad y fraternidad de las clases obreras en todos los pueblos civilizados». Los periódicos todos hacen la misma observación, que salta a los ojos de todos los que no estén ciegos. La ola que con ímpetu avanzaba amenazadora, se deshace, sin reventar, y desliza tranquilamente sus aguas por la playa; la tempestad que ponía espanto al mundo, se disuelve en menuda lluvia que no moja a nadie, sin rayos ni truenos, ni interrumpir las faenas ni los regocijos de las gentes, ni dar cuidado a nadie, ni rublar la luz del sol.

¿Es que la fuerza de las armas ha exterminado, o acorralado y amedrentado cuando menos, a los anarquistas, a los socialistas y comunistas que con tanta fiera desafiaban antes a la sociedad? ¿Es que la fuerza de la razón ha podido más que el error y el anarquismo el socialismo y el comunismo se han disipado a la luz de la verdad? No: socialismo y socialistas, comunismo y comunistas, anarquismo y anarquistas andan por ahí con sus ideas de antes, con su propaganda de siempre, escribiendo, perorando, celebrando reuniones, constituyendo asociaciones. Lo único que han perdido es la violencia, lo que han hecho es adherirse al concierto universal, y entrar en la vida oficial y pacífica de todos los demás partidos. No nos maravillaríamos verlos acudir dentro de poco a las rogativas públicas, y acompañar en procesión a los santos restos de San Isidro y publicar en sus periódicos los milagros del Santo, revueltos con artículos y sueltos burlándose del fanatismo que cree en la eficacia de la oración y en la realidad de los milagros, y las apariciones. ¿Por qué no? ¿No lo hacen ya todos o casi todos los liberales, bien convencidos que así se vive con todos y la revolución anda mejor su camino?

Viendo que ya no hay pronunciamientos ni revoluciones políticas, y que todos los partidos van aceptando la vida legal, decía el Sr. Silvela:

—Esto significa que la obra política está ya hecha, asegurada y perfecta; ahora falta acometer y acabar la obra económica.

Viendo la actitud legal que toma el socialismo y el anarquismo, da gana de decir con la misma lógica:

—Ya están resueltas todas las cuestiones; ya está el mundo arreglado política y económicamente; ya sólo falta añadir un artículo a las constituciones modernas declarando que estamos en el paraíso.

Y por lo menos, no puede negarse que estamos en aquel imperio de la paz universal que pronosticó Pidal en el *Ateneo* y la *Pardo Bazán* en un periódico cuyo programa es hoy la bandera del partido carlista.

Porque la tendencia pacífica del anarquismo y el socialismo no es sólo suya; es la tendencia universal.

Continuará.)

Inglaterra en Africa

LA CARTA DEL PRESIDENTE KRUGER

Se ha visto y fallado ya en Pretoria el proceso allí formado contra los complicados en la sublevación de Johannesburgo.

Los magistrados boers han sentenciado con verdadero rigor sin dejarse induir por determinadas actitudes de Inglaterra. La pena de muerte se aplicará a cinco de los jefes del Comité de las reformas establecido en Johannesburgo, por considerárseles autores del delito de alta traición. Además de esos cinco hay otros sesenta que han sido condenados a las siguientes penas: dos años de prisión, cincuenta mil pesetas de multa y tres años de destierro que comenzarán a contarse tan pronto como termine el tiempo de la prisión.

Estas sentencias, sobre todo las de muerte, han sido muy comentadas en Inglaterra. La opinión se ha excitado allí tanto, que el Gobierno se ha creído en el caso de dirigirse al presidente Kruger pidiéndole muestra de clemencia con los cinco condenados a la última pena.

Tienen nuestros lectores noticia de la negativa del Presidente de la República del Transvaal a aceptar la invitación del Gobierno inglés para que hiciera una visita a la capital de Inglaterra.

Publica *The Times* la contestación íntegra del Presidente Kruger de la cual vamos a dar un extracto.

Pretoria, Abril 21, 1896.

En el despacho del Presidente Kruger, contestando a la invitación del Gobierno inglés, se dice, en primer lugar, que la noticia adelantada por orígenes privados, según la cual el Presidente aceptaba la invitación de hacer una visita a Inglaterra, sin condiciones, es completamente inexacta, pues que esta visita depende enteramente de un arreglo de bases de la discusión.

El Presidente siente mucho tener que manifestar que no se ha podido todavía venir a este arreglo.

El Gobierno de la República del Transvaal pide que se proceda a un nuevo examen del convenio o tratado de Londres, y en tanto que no haya sido aceptado este examen por el Gobierno inglés, el de la República del Transvaal no podrá aceptar, en espíritu amistoso, ninguna indicación privada del Gobierno británico.

En cuanto a los intereses de los súbditos ingleses en la República del Sur de Africa, ésta se declara, sin embargo, dispuesta, como lo ha estado siempre, a oír toda queja justificada que se le presente de una manera constitucional, importando poco que la haga la nueva población de esta República.

La presencia del Presidente Kruger en

el Transvaal es muy necesaria, al menos durante una buena parte de la legislatura próxima del Volksraad (Cámara popular).

La declaración de M. Chamberlain, en el despacho del 4 de Febrero último, propone medidas para remediar los males sufridos por los *nullanders*, en cambio de garantía completa que sería concedida a la República contra todo ataque que se dirigiera a su independencia, por parte de cualquiera comarca de Imperio británico ó en otra potencia extranjera.

El Gobierno de la República del Transvaal debe hacer notar, a este propósito, que las obligaciones y relaciones entre la República del Sur de Africa y la Gran Bretaña, establecidas por las leyes internacionales, excluyen ya todo ataque contra la independencia de esta República por parte del Imperio británico, y que, por consiguiente, Mr. Chamberlain ofrece a la República del Transvaal algo que ya tiene. No es, pues, necesario que se mantenga el art. 4.º del convenio de Londres para este fin.

Si el Gobierno inglés no ve la posibilidad de discutir inmediatamente este convenio y sustituirle con un tratado de amistad y de comercio que contenga la cláusula de nación la más favorecida, sin que se pongan a discusión, al mismo tiempo, las ofensas que se refieren a los asuntos interiores de la República, el Gobierno del Transvaal no insistirá, por el momento, en su deseo de alcanzar que se discuta de nuevo el convenio de Londres, y, siendo la parte lesionada, se contentará con que se aplazé esta cuestión.

No pide más que ejercitar sus derechos relativos a indemnización por la violación que ha hecho de su territorio el Dr. Jameson, y en recibir del Gobierno inglés la seguridad de que esta violación no se volverá a repetir por parte de ninguna de las posesiones inglesas.

Tales el extracto de la carta-contestación del Gobierno de la República del Transvaal al de la Gran Bretaña, en la cual todo el mundo verá una enérgica resolución digna de un pueblo que, no se abate ante las insolencias de las grandes y ambiciosas naciones.

Muy bien por el Dr. Kruger.

RECUERDOS HISTÓRICOS

Las reliquias de S. Isidro

EN EL REINADO DE CARLOS III

Ultima vez que se sacó el Cuerpo del Patrón de Madrid.

Con motivo de la última enfermedad de Carlos III, y a petición del monarca, fueron llevados el sagrado Cuerpo del Patrón de Madrid y las reliquias de su esposa desde la iglesia de San Isidro al Real Palacio.

Esto sucedió el 13 de Diciembre de 1788.

Cuentan las crónicas registradas al efecto que inmediatamente que el enfermo monarca manifestó el deseo de adorar a los Santos Patrones de Madrid, el conde de Campomanes juez protector de la real iglesia, que como decano gobernaba el Consejo, aprontó las llaves de las arcas, pasó un oficio con la real orden al Cabildo de canónigos y la comunicó de palabra, para evitar dilaciones, al corregidor de Madrid y al cura de San Andrés, a fin de que cada uno acudiese con la suya.

En la misma mañana se reunieron en la iglesia de San Isidro el capellán mayor, Arzobispo de Toledo, D. Francisco Lorenzana; el Obispo auxiliar de Madrid, los capellanes, canónigos, los cantores, el corregidor y los regidores de esta villa y el teniente de la parroquia de San Andrés.

Asistieron también los caballeros pajes de S. M., enviados para ir alumbrando con hachas.

Orden de la procesión

Iba delante un correo de las reales Caballerizas a caballo, con un hacha encendida; seguía el pertiguero con su ropa y vara; acolitos también con hachas; sacristanes mayores y menores, cantores, todos con sobrepelliz y velas; después los canónigos con hábitos corales.

Detrás iban otros dos canónigos y dos regidores, llevando en hombros el cofre con las reliquias de Santa María de la Cabeza, a quien alumbraban algunos pajes de S. M.

Seguidamente iban otros canónigos y regidores con las andas, llevando el cuerpo de San Isidro; seguían otros pajes y los dos Cabildos alumbrando con velas, presidiendo este acompañamiento el capellán mayor, su teniente y el corregidor.

Cerraban la procesión dos coches de respect. de la Real Casa y otros de particulares.

La adoración

Poco después de las cuatro de aquella tarde se condujo el cuerpo del Santo y las reliquias de su esposa a la cámara del rey por orden suya.

Encontrábase en la real cámara el mayordomo mayor, marqués de Santa Cruz; el Patriarca de las Indias; D. Pedro López de Lerena, secretario de Estado y del despacho de Hacienda, que tenía la llave del rey y el marqués de Montealegre, con la llave que le pertenecía como conde de Parédes.

El arca del Santo descansó sobre una mesita que se puso a los pies de la cama por la parte izquierda.

Asistieron a este imponente acto cuatro capellanes de honor que tenían prevenidas dos toallas dobladas para manejar el santo cuerpo, y tomándole con el mismo sudario que le envolvían alzaron y sacaron fuera del arca, acercándole a la cama del rey, para que le venerase, como así lo hizo el casi ya moribundo monarca.

Al día siguiente por la mañana, ó sea el

Bernat que no estás ferit
des mal de demunt s' esquenaf
si fa, jo hi tench una elena
que me puny seguit, seguit.

Bon abre es es garrové
que fá garroves tot l' any,
quant li cuyan ses d' enguany
ja té ses de l' any qui vé.

Bon dia l' amó'n Ferrá
si veniu a veurermós;
llana cercau, jell no'm tósl
¿que no veis quin temps que fá?

¡Bon Jesus que sou de bó,
quina dona m' heu donadal
es lletja y mal entranyada;
no la'm merexia jo.

Bona amó des que no hi sou
m' han haguda de sangrá,
sa sanch per mes venes vá
com aubellons dins un pou.

Bona nit y regalét
colguét y dorm descansada,
qc' es sa darrera vegada
que vench aquí per veurét.

Bona vida té un cá,
si li donan menjá d' hora,
y milló la té sa nora
si la dexan governá.

Al mitx de la má'm trobava
sensé consol de ningú,
y esperava de tu
noyes y ningú men dava.

Al mitx de la mar hey há
una pedra molt redona,
y s' hi asseuan es cirros
que venan de Barcelona.

Al ayre, men vaig, al ayre
com un ancell mal ferit,
me diuen *En Devertit*
y jo trob que no'n som gayre.

Alegrét panxeta
que Nadal ya vé,
menjarém carneta
y arrosét també.

Alerta a ses enflocades;
miraovoshi bé fadrins,
perque ses cases pintades
solen caure per dedins.

Avuy dematí l' he vista
quant sen anava a rentá,
li he anat a repará
que duya es cányom de llista.

Avuy he vist un soldat
que s' espolsava sa gorra;
voldría essé sa senyora
de sa seua llibertat.

(1) Notable artículo que copiamos de nuestro querido compañero *El Siglo Futuro*.

día 14, volvió á conducir á la real iglesia el cuerpo y reliquias de los Santos, observándose á la vuelta el propio ceremonial que á la ida.

Desde aquella fecha, ó sea desde hace ciento siete años, no se había vuelto á abrir el arca que encierra la caja y que su voz contiene el sagrado cuerpo del Patrón de Madrid.

GRAVÍSIMO CÁNOVAS Y ESTRADA PALMA Desde Washington

Con este epígrafe publica el *Heraldo de Madrid* llegado á Palma el martes último una carta gravísima á cuyos principales párrafos vamos á reproducir, subrayando algunas frases y dividiendo con epígrafes los asuntos que se trata en ella.

El pacto del Gobierno conservador con los Estados Unidos.

"Una vez aceptados los buenos oficios del Gobierno americano, ofrecidos por Mr. Taylor para terminar la guerra de Cuba, habla que precisar la cantidad y calidad de las reformas que el Sr. Cánovas está dispuesto á plantear en las Antillas.

A esta tarea que se han dedicado Mr. Olney y el Sr. Dupuy de Lome en las numerosas entrevistas que viene celebrando estos días.

Según dicen las personas que pasan por bien informadas, en estas entrevistas se ha convenido que en el Mensaje que ha de leerse en las Cortes se consignará el propósito del Gobierno de plantear en breve en las Antillas las reformas votadas por el Parlamento antes de estallar la actual insurrección...

Parece que el Sr. Cánovas no se contentará con esas reformas, sino que, bien en los reglamentos para su aplicación, ó bien por nuevas leyes si fuese necesario, se ampliarán aquellas en sentido autonómico, á la vez que se reformarán los aranceles en términos que faciliten la importación de mercancías americanas á los mercados antillanos. [A los pies de Morgan!]

Lo que no se dice aún en los centros oficiales, aunque se supone, es la forma en que se van á traducir, en su parte favorable para nosotros, los buenos deseos del Gobierno americano.

Altivez de los insurrectos

"Las gestiones que ha hecho éste (el Gobierno norteamericano) con las personas más influyentes de la colonia insurrecta han dado el resultado que estaba previsto de antemano. Todos ellos han contestado que en manera alguna tolerarán que ningún Gobierno extranjero se mezcle en sus asuntos, como no sea para ayudarles á conseguir la independencia inmediata.

Asílogo resultado han debido producir las gestiones hechas en Cuba, porque ya se dice aquí que se ha perdido toda esperanza de que el nombramiento del general Fitzhugh Lee para cónsul general en Cuba influya en mucho, ni en poco, ni en nada, en la terminación de la guerra.

¡Qué contrastel! ¡Qué altiva independencia en Estrada y qué vergonzosa humillación en Cánovas!

Pero digamos al corresponsal:

La actitud de Cleveland

"Lo que sorprende aquí aún á los mismos amigos de los insurrectos, es que en los momentos en que se pone de manifiesto el contraste que ofrece la conducta del señor Cánovas con la de Estrada Palma y sus secuaces, tolere Cleveland que con la mayor ostentación y descaro se anuncie para dentro de unos días la emisión del empréstito de la República de Cuba, emisión que va encontrando todo género de facilidades por parte de las autoridades, por más que sea una violación sin precedentes de las leyes de neutralidad. Ni las naciones que reconocieron la belligerancia de los confederados, ni aun siquiera las que les prodigaron mayores auxilios y simpatías, llegaron nunca á tolerar nada parecido á eso.

¡Qué afrenta! ¡Pero que dirán los periódicos de la corte que hace pocos días ante el rumor de que fuera cierto lo que ahora está sucediendo, se rasgaban indignados las vestiduras y lanzaban rayos de santa ira sobre este Gobierno incapaz! ¡Callarán ahora?

Y el pueblo español, el pueblo que prodiga sus tesoros y su sangre, y al cual no se le permite ni siquiera protestar públicamente contra las sócres groseras de los yankees, sufrirá también en silencio esta suprema afrenta?

LA MUERTE DEL SHAH DE PERSIA

Tanto los periódicos ingleses como los franceses comentando la muerte del Shah de Persia dicen que este suceso puede producir de rechazo graves complicaciones en Europa.

The Morning Post pregunta que va á hacer Rusia en presencia de los sucesos que son de temer en Persia, y declara que Inglaterra, cualquiera que sean las complicaciones que sobrevengan, está resuelta á impedir que las comunicaciones con el Irudostan sean amenazadas.

The Standard dice que Rusia está harta ocupada en Asia para provocar en estas circunstancias una crisis que originaría, seguramente, serias complicaciones.

The Times prevé una guerra civil en Persia. Cree que los dos hijos del Shah se disputarán el trono, dando lugar á una lucha de grandes peligros internacionales, pues Rusia no permitirá, seguramente, que se turbe la paz en sus fronteras.

El ministro plenipotenciario de Persia en París ha recibido un despacho diciendo que el regicida estaba afiliado á la secta fanática de los Cabl.

En Teheran se estaban preparando grandes fiestas para el 9 del corriente con objeto de celebrar el quincuagésimo aniversario del advenimiento al Trono del difunto Shah, y se supone que los conjurados se hablan juramentado con objeto de impedirlo.

El príncipe á quien el Shah declaró heredero, es Monzaffer-ed-dine; pero tiene un hermano nacido antes llamado Massud Mirza, y de aquí los temores de que pueda surgir una guerra de sucesión.

Los despachos recibidos de Persia con Arman que el Shah se hallaba en el patio interior del Santuario cuando se acercó el asesino y disparó contra él casi á boca de jarro, penetrándole el proyectil por entre la sexta y séptima costilla.

El soberano cayó en tierra de rodillas, levantóse y dió algunos pasos; pero volvió á caer inánimado.

Radicalismo imperante LA REVISION EN FRANCIA

La Liga de la revisión constitucional de París ha lanzado un manifiesto al cual se da mucha publicidad.

Dice que los atentados contra el sufragio universal y el golpe de Estado parlamentario, prueban que el presidente de la República y el Senado pueden prescindir de la Cámara de diputados, que representa la voluntad del pueblo.

Sostiene la necesidad de suprimir la presidencia de la República y el Senado, como condiciones esenciales de toda reforma y de todo progreso.

Hace notar que la revisión constitucional no puede hacerse ahora más que con el consentimiento del presidente y del Senado, los cuales serán siempre opuestos á dicha revisión.

Por lo tanto, es de todo punto indispensable que ésta dependa de la voluntad directa del pueblo.

Al efecto se ha constituido la Liga, cuya misión será trabajar incansablemente para fundar el régimen social, la emancipación obrera y la República socialista, que es la República del pueblo.

Han sido convocadas varias reuniones para pedir la inmediata supresión del Senado.

La Junta revolucionaria se ha reunido también, pronunciándose violentísimos discursos contra el Gabinete Méline, pidiendo la revisión constitucional y la supresión de la presidencia de la República y el Senado.

"Si es preciso—ha dicho un orador—emplearemos la fuerza contra la fuerza."

Los héroes de Cuba EL TENIENTE MONCADA

Es uno de los muertos en el combate de Cacarajicara. Se habla distinguido en varios hechos de armas, singularmente en el ataque á un tren que conducía municiones y pertrechos de guerra á Batabanó, ocurrido el día 2 de Febrero, y del que dimos cuenta.

En dicho encuentro, después de caer muerto á su lado el Comandante López Tavaruela, tomó el Teniente Moncada el mando de la fuerza, sosteniéndose contra el enemigo, mandado por el cabecilla Pedro Pérez, cuatro veces mayor en número, en medio de los vagones incendiados repitiendo varios ataques de arma blanca y consiguiendo rechazarlo, con grandes pérdidas.

Por esta heroica acción fué propuesto para el empleo inmediato y concesión de la cruz de primera clase de San Fernando.

RASGO DE VALENTIA

Los pasajeros del vapor correo de Melilla, llegados á España, refieren un rasgo de aquella plaza que revela gran valentía de espíritu en las tropas españolas.

Al ocurrir la última agresión de los moros, el comandante general, Sr. Alcantara, dió órdenes urgentes á los jefes y oficiales de su mando para que inmediatamente preparasen las tropas, sorprendiéndose el general al saber que ya estaban todos los soldados reunidos y vistiendo el traje de campaña.

Este rasgo de nuestros soldados se elogia muy merecidamente y favorablemente.

EL PRESUPUESTO NAVAL DE LOS NORTE-AMERICANOS

La Comisión de asuntos navales del Senado presentó el 19 de Abril un dictamen favorable sobre el presupuesto de construcciones navales.

La Comisión de la Cámara de Representantes aprobada por la otra Cámara para la construcción de cuatro buques de combate, pero enmienda las referencias á los torpederos. Así, en vez de cinco con la velocidad máxima de 26 nudos, la Comisión del Senado recomienda que se construyan tres caza-torpederos con un andar que no baje de 30 nudos por hora. La partida de 800.000 pesos fuertes para la construcción de 10 torpederos se rebaja á 500.000 pesos fuertes.

También se autoriza al secretario de Marina para contratar la construcción de dos torpederos submarinos del tipo del Holland, cuyo coste no exceda de 175.000 pesos fuertes cada uno, debiendo ser entregados á los cuatro meses de cerrado el contrato, siempre que el Holland actualmente en construcción, sea aceptado por llevar las condiciones requeridas.

Asimismo se dispone que uno de los capitanes de buques de guerra, cuya construcción se autorizó por el presupuesto vigente, se equipe y dedique á buque de instrucción con destino á la Academia Naval de Annapolis.

EL NUEVO SHAH DE PERSIA

Monzaffer-ed-Dine, Príncipe heredero de la corona, ha sido proclamado Shah de Persia.

El nuevo Soberano ha confirmado en su puesto al Gran Visir.

En la gran mezquita de Teheran se ha celebrado la ceremonia de la proclamación delante de los demás Príncipes y de los Ministros.

El cuerpo del último Shah ha sido embalsamado.

LA MANO DE DIOS

Lecemos en *La Información*, de Salamanca:

Nuestros lectores habrán ya oído que uno de los obreros del ferrocarril transversal fué arrollado hace pocos días por el tren.

Lo que quizá ignoren son las horribles circunstancias del infausto acontecimiento.

Un compañero del finado había hecho una cruz de palo, que tuvo la ocurrencia de colocar en el lugar que ocupaba el desgraciado trabajador.

Este comenzó entonces á blasfemar horriblemente y á hacer alarde de incredulidad, arrojando la cruz sobre la vía para ver si caía el tren (son sus frases). Pocas horas después, en el mismo lugar, al querer el impleo saltar de una wagoneta á otra, cayó sobre la vía, siendo completamente destruido y esparcidos sus miembros y vísceras á gran distancia.

Horror causa solo el referirlo. ¡Desgraciado!

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 12.
 Cuarto creciente, el 20.
 Sale el sol, á las 4.52.
 Pónese, á las 7.2.

MAÑANA

(128) 8 (238)

VIERNES

LA APARICIÓN DE SAN MIGUEL ARCÁNGEL

Para premiar el Señor al general de las Milicias celestiales, ordénale se aparezca al obispo de Capitañata (Nápoles) y haga construir un templo donde le adoren, como sucede en el Monte Gargano. La Iglesia celebra la fiesta de este gran guardador de la Sinagoga y de la Santa Iglesia.

OFICIO DIVINO.—Día 8.—Feria: 6.—En honor de la Sma. Trinidad. Doble mayor. Blanco. En las vísperas con de S. Gregorio Nacianceno Ob. y Dr.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA
 O Jesús mió! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial para que promuevan los fieles, con valor las peregrinaciones á los santuarios de vuestra Inmaculada Madre y Madre nuestra, en público testimonio de fe y de piedad.

Vencer el respeto humano ó pusilanimidad que impide tomar parte en las manifestaciones públicas del culto católico.

CUARENTA HORAS

En San Miguel concluirán las Cuarenta Horas dedicadas á la Aparición del Arcángel San Miguel: exposición á las seis. A las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro: al anochecer, el mes de Mayo, Te-Deum y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Concepción.

Antany me deyas enguany
 are me días l'any qui vé,
 tanta espera me vols fé
 que m passes d'en any en any.

Aprén de costi primé
 y llavó festetjarás,
 per aficá n' padás
 tots es veynats has mesté.

Are es hora de dirme
 per mí si heý haurá remey,
 si no hi has pensat pensey;
 mal fas d' entretenirmé.

¡Axó no era per creure
 ni tampoch per á pensá!
 tení sa jerra ab sa má,
 aygo, y tot quant hi há,
 y sèt, y no podé beure.

Bartomeu si tu no mudes
 jo tampoch no mudaré,
 Bartomeu teu seré
 no t' seran passes perdudes.

Bartomeu, Bartomeuét
 ¡que m' has causada de pená!
 á n' es port de Cartagena
 aniria per venré.

Bartomeu es moix es mort;
 xél fe ja n' durém un altre;
 duylo prest que mos fa falta
 qu' es retoline giscan fort.

Baix d' es puig de s' Aucadena
 vaig sembrá un clavellé,
 es primé que echiré
 será per tu Migdalena.

Baix d' es porta, estimat,
 heý tench dós encalladós
 de plorá, clavell hermós,
 des que vos ne sou anát.

Barbareta s'graciada,
 molt m' agrada es nom que tens,
 perque en dia de mal temps
 es sa mes anomenada.

Bartomeu si tu no mudes
 jo tampoch no mudaré,
 Bartomeu teu seré
 no t' seran passes perdudes.

Bartomeu, Bartomeuét
 ¡que m' has causada de pená!
 á n' es port de Cartagena
 aniria per venré.

Bartomeu es moix es mort;
 xél fe ja n' durém un altre;
 duylo prest que mos fa falta
 qu' es retoline giscan fort.

DE LA CAPITAL

Con motivo de las operaciones del des- carga del vapor Ciudad de Reus ha quedado interrumpido el paso por la parte alta del muelle

Esta tarde las cuatro tendrá lugar, en el Teatro Circo el meeting que anunciamos ayer, en el cual hablará el ex Ministro D. Antonio Maura. La concurrencia será extraordinaria pues por todas partes se solicitan papeletas de invitación. El Sr. Maura, según nos han asegurado, se embarcará mañana para la Península.

Ha fallecido a la temprana edad de 12 años, la Srta. D.ª Josefa Borrás, hija de don Pedro de Alcantara, a quien damos nuestro sentido pésame.

Según parece se han presentado nuevos casos de viruela en esta ciudad. El último de que se ha dado cuenta es el presentado anteayer en la calle de Montesión.

De los enfermos que se hallaban en el Hospital atacados de dicha epidemia, solo queda uno que sigue bastante bien. Todos los demás han sido ya dados de alta.

Los vapores Nuevo Mahón y Lulio, llegados ayer a nuestro puerto, de Mahón y Barcelona respectivamente, han traído gran cantidad de cabezas de ganado lanar y vacuno para el consumo de esta población.

Ayer fueron embarcados algunos presos que deben terminar sus condenas en los presidios de la Península.

Se están haciendo diversas obras de arreglo en el jardín de la Reina. Se han arrancado numerosas plantas medio perdidas por falta de cuidados, removiendo toda la tierra; se han arrancado algunos pequeños árboles; se ha deshecho una de las escalinatas de piedra, y esta mañana, algunos obreros en el muro que linda en la calle del Conquistador y frente al Teatro Circo, han abierto una nueva entrada.

Ayer se reunieron las comisiones de Hacienda y Fomento, con el fin de ultimar determinados asuntos sobre los cuales debe informar la Diputación provincial.

El Sr. D. Camilo Carlier, anuncia que debiendo cubrirse por oposición, la plaza, de práctico del puerto de Andraitx, los que desear obtenerla deben presentar sus solicitudes en la Comandancia de marina de Palma, hasta el día 30 del actual.

El día 12 de Junio próximo, según anuncia el Boletín Oficial se celebrará subasta pública en la comisaría de guerra de Palma para contratar la carne de vaca que sea necesaria durante un año y un mes en el Hospital Militar.

Según datos publicados los gastos que durante la semana anterior al día 13 de abril se han hecho en las obras que verifica por administración el Ayuntamiento de esta ciudad se elevaron a 1.199'21 pesetas.

Leemos que se ha hecho cargo de la alcaldía de Llubi el concejal de aquel Ayuntamiento D. Damián Perelló por no haber podido ser encontrados el alcalde ni los tenientes de alcalde.

Con mucha razón se queja La Atmósfera de las deficiencias que nota en el alumbrado público del Molinar de Levante y del barrio de Santa Catalina.

Dice La Última Hora que ayer ante el Alcalde comparó el maestro de la escuela

pública del Secar de la Real, denunciado por la familia de uno de sus alumnos por haber maltratado a éste en términos de dejarle mal parado.

El señor Alcalde, convencido por dictamen facultativo de la verdad de la denuncia, ha reprendido severamente al maestro sin perjuicio de tomar más enérgicas resoluciones.

El catedrático del Instituto de Mahón, D. Gabriel Labrés, ha merecido la honrosa distinción de haberle asignado el Jurado de los Jochs Florales celebrados en Barcelona, el premio ofrecido para dicho certamen por el Sr. Obispo de Menorca.

Los gremios que deben reunirse mañana en la Administración de Hacienda para el nombramiento de Síndico son los que a continuación se expresan:

A las ocho de la mañana, tiendas de juguetes y baratijas del país.

A las ocho y media, tiendas de libros rayados.

A las nueve, tiendas de libros usados.

A las nueve y media, cuberos o constructores de pipas.

A las diez, tiendas de obras de cercho.

A las diez y media, herreros y cerrajeros.

A las once, vendedores de lana en rama.

A las once y media, vendedores de muebles usados.

A las doce, hojalateros y vidrieros.

A las doce y media, vendedores al por menor de paja y cebada.

A la una de la tarde, vendedores de leche de vacas, cabras u ovejas sin establo para el ganado.

A la una y media, horchaterías.

A las dos, agentes que, en las oficinas públicas, se ocupan en promover y activar toda clase de asuntos particulares o de Corporaciones.

Así se titula el Boletín mensual que desde 4 años aparece en Barcelona, y que desde Junio próximo, llenará sus 64 páginas con la reproducción o extractos de los mejores trabajos que salgan a luz en los periódicos y Revistas Católicas, formando una enciclopedia escogida é interesante para los que se preocupan del movimiento moral é intelectual en el mundo moderno.

REPERTORIO DE BUENAS LECTURAS

Forman idea de la índole de esta publicación, con el sumario del núm. 28 del pasado Abril que transcribimos: Aviso.—Manera de difundir las Buenas Lecturas.—Crónica de la Obra.—Recortes.—Bibliografía.—Buenas Lecturas sacadas de los periódicos: De la usura: Los periódicos de París: Notas de Revistas: Principales artículos publicados en Revistas.—La Moral en el teatro contemporáneo.—Historia y estado actual de las Iglesias de Oriente y de su unión con Roma.—Retrato de alma: En una tertulia familiar.—Suicidio por remordimientos.—Anuncio.

Por lo demás también la Obra de las buenas lecturas, edita y reparte semanalmente una Hoja dominical, ilustrada como un medio extraordinariamente económico de propaganda entre las clases populares. Baste decir que contiene el Evangelio de la dominica próxima; la biografía del Santo Patrón de la Semana; máximas y pensamientos; cuentos y anécdotas morales, noticias histórico-religiosas, etcétera, tratado con claridad y laconismo.

Por toda recomendación diremos que los Sres. Arzobispo de Tarragona, y Obispos de Barcelona, Vich y Lérida tienen concedidas indulgencias a cuantos se suscriban lean ó paguen estas Hojas.

Las personas que deseen suscribirse al Repertorio diríjase a D. Antonio Foó—(Barbará—16—bis—entresuelo—1.ª) Barcelona, remitiéndole 50 céntimos de peseta por mensualidad; y otros 50 cents. los que quieran re-

para edificación de los lectores, al cabo de treinta días de la expulsión de los jesuitas, fué a dar cuenta a Dios de su maldad, y su triste fin llenó de terror a cuantos lo presenciaron (1).

Repetimos que los reyes de Nápoles, como personas particulares, eran buenos cristianos. En cambio, como reyes, casi siempre fueron instrumentos del regalismo más feroz y del jansenismo más descarado. En la obra del Padre Nonell, que dista mucho de estar escrita con ánimo hostil á ellos, aparece que, para restablecer la Compañía, fué preciso derogar y suspender, pero para la Compañía nada más, una porción de leyes vejatorias de las Ordenes religiosas, leyes que continuaron vigentes para los demás religiosos del reino.

Supuesto todo lo que acabamos de apuntar, no era nada extraño que le llegase á la corte napolitana, como había llegado á la imperial alemana, á las de Francia, Prusia, Parma, Toscana,

(1) Refiere este hecho escandaloso el Padre Nonell, tomo I, libro II, capítulo II, páginas 275 y 276, tomándolo de la colección de documentos inéditos sobre la persecución contra los jesuitas, por el Padre Carayón, tomo XV, pag. 432.

cibir 12 ejemplares semanales de la Hoja Dominical mencionada. Dios proteja tan santa y civilizadora empresa!

Previsión del tiempo

El miércoles 6 habrá un compás de espera en el régimen lluvioso.

La depresión de SO. de la Península se dirigirá hacia Argelia, siendo su influencia poco eficaz sobre nuestras regiones. La zona de la lluvia en dicho día 6 estará principalmente limitada á Andalucía y Galicia y zona septentrional.

¡Por qué ha de suceder esta paralización de la lluvia? Porque ejercerá ya muy poca influencia en nuestras regiones la depresión del NO. de Europa; la de la Argelia disminuirá en intensidad y por las Azores avanzará una tempestad, que tenderá á absorber la influencia de ambas.

Esta tempestad abordará el jueves 7 á nuestra Península, por la cual extenderá rápidamente su acción.

El viernes 9, la depresión que el día anterior estaba cerca de las costas de Portugal y Galicia avanzará hacia el NO. de Francia y SO. de Inglaterra; pero será muy escasa la acción que ejercerá en nuestra Península. Por ella seguirá actuando una derivación de fuerzas de dicha depresión, que tendrá su asiento principal entre la cordillera Carpato vetónica y el bajo Aragón. En estos puntos principalmente producirá alguna tormenta de poca intensidad.

El sábado 9 la zona tempestuosa del día anterior se trasladará al SE. de España, donde producirá algunas tormentas de mayor intensidad que las del día 8.

El lunes 11 y martes 12 formarán un nuevo grupo tormentoso, que será producido por una depresión del Mediterráneo, y por otra que habrá entre Madera y Portugal.

La zona de lluvias tempestuosas del día 11 comprenderá principalmente á Portugal, las dos Castillas y regiones vecinas del Mediterráneo; y el día 12 se limitará singularmente á estas regiones.

Los tres últimos días de la quincena serán de buen tiempo, como los tres primeros de ella. No podrá prosperar una depresión de poca intensidad que habrá del 13 al 14 en las islas Azores, por la gran oposición que ejercerán sobre ella las corrientes aéreas orientales, que volverán otra vez á imperar sobre nuestra Península.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 4.—Varones, 0.—Hembras, 1.

Matrimonios

Día 4.—Ninguno.

Defunciones

Día 4

Día 6.—Andrés Sacanell Pou, de 5 años, calle de Sintes, de meningitis.

Pedro Juan Monserrat Sacandell, de 7 años Termino, laringitis crupal.

Mateo Ignacio Simó, de 5 meses, Arrabal, de broquitis.

Margarita Massot Pons, viuda, de 53 años, plaza Mayor, pulmonía.

Hospital civil

Día 6

Movimiento de enfermos.—Entradas, 5: 6 varones y 1 hembras.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma

Cédito Balear 68'00

Cambio Mallorca 7'00

Fomento Agrícola 67'00

Ferro-carriles de Mallorca 32'50

Alumbrado por Gas 115'15

La Isla Marítima 49'00

Bonos Municipales 00'00

Madrid 6 Mayo, 4 tarde.

4 p.m. perpetuo interior 63'20

4 p.m. perpetuo exterior 75'00

4 p.m. amortizable 00'00

Cubas (88) 89'40

Cubas (90) 75'30

Banco de España 000'00

Tabacos 178'00

Francos 18'50

Barcelona 6 Mayo, 4 tarde.

4 p.m. perpetuo interior 63'25

4 p.m. exterior 74'95

Cubas (88) 89'25

Cubas (90) 75'00

Ferro-carriles del Norte 25'95

Francias 18'80

París 63'59

TELEGRAMAS

Madrid 6 á las 4'45 m.

Los rebeldes atacaron el pueblo de Esperanza, donde el sacerdote Sr. Caballer defendióse con heroísmo, auxiliado por los vecinos. El general Bazán le felicitó y disolvió el cuerpo de voluntarios por la escasa defensa que hicieron de la población.

Madrid 6 á las 5'45 t.

Ha fallecido el cabecilla Socarras, herido en el combate de Jacara-Jicara.

Han sido ascendidos los oficiales subalternos de Candelaria ofase fuego de fusilería y cañon.

Se han acogido á indulto los cabicillas Borges y Lainez.

Han ocurrido pequeños encuentros, en los cuales los insurrectos han tenido 30 muertos y muchos heridos.

Madrid 6 á las 7'20 t.

Dícese que el gobierno de Washington se ha negado á entregar á nuestro representante una relación de las instrucciones dadas al nuevo cónsul norte-americano en la Habana. Háblase de una manifestación naval yankee en las costas de Cuba.

Madrid 6 á las 9'15 n.

El Consejo de Ministros ha designado para vice-presidentes del Senado á los duques de Sexto y Terreanaz y á los marqueses de Pidal y Aguilar de Campóo. Ha concedido indulto de la pena de muerte á un reo de la Audiencia de Toledo y negose á otro de Albacete. Tratose de los recursos para atender á los gastos de Cuba; del alhagüeo aspecto de la campaña; de los créditos para el material de Marina y Gobernación, y de los términos en que debe redactarse el Mensaje.

Madrid 6 á las 9'30 n.

Háblase de un duro combate entre Maceo y las columnas Villa y Altamira. Falta detalles.

Telegrafías de Barcelona que los vendedores del mercado de Gracia se han declarado en huelga. Aquí se han declarado en huelga los operarios de la imprenta de Rivadeneira.

Madrid 7 á las 1'30 m.

Oficial.—La columna Obregón persigue á Mximo Gomez. Han tenido lugar muchos encuentros satisfactorios, ocasionándose grandes bajas al enemigo. La línea de Mariel ha sido hostilizada por los insurrectos en Oriente y Occidente, siennno rechazados sus ataques.

Ha quedado confirmada la muerte del cabecilla Socarras. Muchas familias se concentran en las poblaciones, huyendo de los rebeldes. Se han presentado á indulto los cabecillas Borges, Regino, Sanchez y otros.

Folleto de EL ANCORA 29

UNA OBRA DEL P. JAIME NONELL, S. J.

masiado tarde, y no bastó para desarmar el brazo de la justicia divina, que acostumbra exigir á las naciones, todavía más que á los individuos, ojo por ojo y diente por diente. En su conducta privada los reyes de Nápoles don Fernando y doña Carolina eran excelentes cristianos; D. Fernando, todavía niño, cuando fué expulsada de su reino la Compañía, se resistió tenazmente á firmar el decreto de expulsión que Tanucci, el ministro que le había impuesto su padre Carlos III, le presentó á la firma. Se hubo de apelar á su confesor, el cual después de muchas instancias, acabó por decirle: Firmad, yo tomo sobre mí toda la responsabilidad de este acto, del cual daré cuenta en el tribunal de Dios. El manarcaó acabó por firmar, arrojando el decreto por tierra y volviendo la espalda al confesor, el cual, dicho sea de paso y

Portugal y España, la hora del castigo y de la expiación de sus faltas, extravíos y desaciertos. El azote con que Dios las flageló, según juzgó conveniente su infinita misericordia, fué la revolución francesa y Napoleón Bonaparte. Fué éste uno de los primeros capitanes que han visto los siglos tan grande y deslumbrador como repulsivo y antipático, Atala y Genserico á la vez de los tiempos modernos, cien veces más funesto á la humanidad que los que fueron el terror del siglo V, sin la ruidosa épica y legendaria de aquellos, con todos sus perversos instintos, pasiones y malas mañas y con otras muchas más, inconcebibles de todo punto en ningún jefe de hordas bárbaras y que sólo pueden tener cabida en un jefe civilizado á quien cieguen el poder, la ambición y la soberbia.

Exacerbado Napoleón por el teson varonil con que la reina Carolina de Nápoles trataba de crearle conflictos y de cortarle sus victoriosos pasos, teson que no había hallado ni halló en ningún otro soberano de Europa, si exceptamos al de Rusia, decretó en 1805 la conquista de Nápoles, y la

ejecutó su hermano José en los primeros meses de 1806; pues la corte napolitana, comprendiendo la imposibilidad de sostener el ímpetu de las tropas francesas, abandonó la metrópoli y se retiró á Sicilia. Con la entrada de José Bonaparte en Nápoles y su proclamación como rey de aquel Estado, cambió profundamente la situación de la Compañía y demás Ordenes religiosas. Bien necesarias fueron al Padre Pignatelli sus extraordinarias dotes de mando, prudencia y previsión, y hubo de desplegarlas todas con singular ahínco en aquellos gravísimos trances, para eludir las muchas asechanzas y zancadillas que se armaban de continuo á los jesuitas, con el piadoso objeto de comprometerlos y de que llegasen á ofrecer algo al menos que se pareciese á pretexto para cometer alguna barbaridad con ellos. Todo esto resulta muy curioso é instructivo en la obra del Padre Nonell, especialmente lo que escribe del odio con que Napoleón distinguía á los jesuitas entre todos los demás religiosos, con el cual y con la guerra que les hacía, les dispensaba el mayor de los honores que les

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles
Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS

De Palma para Manacor y La-Puebla, 8¹² mañana, 2¹⁵ y 5 tarde.
De Manacor para Palma 6 y 4⁴⁵ mañana y 5³⁰ tarde.
De La-Puebla para Palma 6²⁷ y 2¹⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

LLEGADAS

A Palma de Manacor 8³⁰ mañana, 2³⁴ tarde y 8 noche.
A Manacor de Palma 10⁴² mañana, 4⁴⁵ tarde y 7⁴⁹ noche.
A La Puebla de Palma 10¹⁵ mañana, 4¹⁸ tarde y 7⁴⁹ noche.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Soller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (v a de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Soller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

| Pueblos | P. de parada | HORAS | |
|---------------|------------------|---------|---------|
| | | Salida | Llegada |
| Andraitx. | Pelaires 98 | 2 tarde | 7 m. |
| S' Arraó. | Pelaires 98 | 2 | 7 |
| Capdeñá. | Santaclia | 2 | 8 |
| Galviá. | Santaclia | 2 | 8 |
| Esporlas. | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Estallichs. | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Bañalbufar. | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Puigpunent. | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Valldemosa. | S. Miguel, 84 | 2 | 8 |
| Deyá. | S. Miguel, 84 | 2 | 8 |
| Soller. | S. Miguel, 80 | 2 | 8 |
| Buñola. | S. Miguel, 80 | 2 | 8 |
| Lluchmayor. | Bauló, 6 | 2 | 8 30 |
| Santañy. | Bauló, 6 | 2 | 8 30 |
| Campos. | Bauló, 6 | 2 | 8 30 |
| Sansellas. | P. de S. Antonio | 2 | 8 30 |
| Sta. Eugenia. | P. de S. Antonio | 2 | 8 30 |
| Felanitx. | Mercadal, 43 | 2 | 6 m. |
| Algaida. | Mercadal, 43 | 2 | 6 |
| Montuiri. | Mercadal, 43 | 2 | 6 |
| Porreras. | Mercadal, 43 | 2 | 6 |

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Quien quiera comprar

GÉNEROS A PRECIOS CASI REGALADOS
ACUDA SIN DEMORA

A LA

SUCURSAL DE LOS ALNACENES MONTATÉ

BORNE 17

BAJOS DE LA CASA ALOMAR

RONDA YES MALLORQUINES

PRIMERA PART

Será, si Den ho vol, un tom d'unes 250 pàgines, del tamany, paper y caràcters com los del present prospecte.

Sortirà en quaderns mensuals de 64 pàgines.

PREU DE CADA CUADERN

30 CÉNTIMS DE PESSETA

UN CUADERN SOLT: 50 CENTIMS DE PESSETA

PUNTS DE SUSCRIPCIÓ: Llibreria de Propaganda Católica, Fortuny, 43 y Call, 1.—Llibreria de D. Felip Guasp, Morey, 6.—Papeleria de D. Juan Umbert y Peris, Cadena de Cort.—Tenda de D. Josep Nadal, Zagrana la, 8.—Imprenta de D. Bartomeu Frau, Manacor.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES

DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA

BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUA TRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20

(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20

(Cerca Santa Eulalia)

LIBRERÍA DE PROPAGANDA CATÓLICA

Fortuñy, 6—Call, 1

En dicha Librería se venden los siguientes libros propios para practicar el ejercicio del Mes de María.

Mes de María de las almas interiores ó sea de la Vida de la Santísima Virgen María, escrita por A. M. D. G. et B. M. V. S. L. C., traducida por R. P. Juan M. Marquina, encuadernado 4 pesetas.

Sagrado Trimestre ó Mes de Mayo, por D. Juan Martí y Cantó, Pbro., encuadernado 1⁵⁰ pesetas.

Mes de María según el espíritu del Sumo Pontífice León XIII, traducido por D. Luis Carlos Viada y Lluch, encuadernado 1⁵⁰ pesetas.

Mes de Mayo, escrito para uso especial de las personas que están consagradas á Dios en religión, encuadernado 1⁵⁰ pesetas.

Un Mes consagrado á María para alcanzar la conversión de los pecadores, encuadernado 1²⁵ pesetas.

El Mes de Mayo consagrado á María, con la práctica de varios actos de virtud, encuadernado 1²⁵ pesetas.

Ramillete de Flores celestiales consagrado á la Virgen de las Mercedes durante el mes de Mayo, por D. Juan Martí y Cantó, Pbro., encuadernado 1²⁵ pesetas.

Sacro Trimestre consagrado á la Santísima Trinidad y familia de Nazaret, el mes de Mayo por D. Juan Martí y Cantó, Pbro., 1⁵⁰ pesetas.

Un Mes de María sobre la Salve Regina por el R. P. Pettalot, traducido por D. Miguel Sureda, Pbro., en rústica 4 pesetas.

Breve práctica del Mes de Mayo consagrado á la Madre de Dios, por D. Félix Sardá y Salvañy, presbitero, encuadernado 0⁷⁵ pesetas.

Petit Mes de María dedicat á la Santíssima Verge, escrito por D. Pedro de A. Peña, en rústica 0⁵⁰ pesetas y encuadernado 0⁶⁵ pesetas.

ANUNCIO

Los periódicos *Las Baleares*, *El Diario de Palma* y *EL ANCOR*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporcion del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas, 7⁵⁰ pesetas; Por cada persona de aumento 1⁵⁰.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 84, en Manacor.

A NUESTROS LECTORES

El dueño de la *Tienda Nueva de San José* D. Ignacio Figuerola, tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general el haber recibido un extenso surtido en géneros de verano como son: Telas Chinié, fabricación especial de la casa, y otros muchos difícil de detallar.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20